

Selmeczbányai Hetilap

VEGYES TARTALMÚ HETILAP.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő:

SZENTGYÖRGYI EDE.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Rózsa-utca 75./III. sz. a. hová a lap szellemi közleményei és az anyagi rész is címzendő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Előfizetési ára:

Egy évre 4 frt.
Fél évre 2 „
Negyedévre 1 „

Egyes szám ára 10 kr.

Egyes számok kaphatók a kiadóhivatalban és Joerges Á. özv. és fia könyvkereskedésében.

Hivatalos, magán és nyílt-téri hirdetések megállapított díj-szabásunk szerint számíttatnak és minden általunk közölt hirdetésre felvilágosítás ingyen adatik.

Egy kis beszámolás.

Mint minden okszerűen vezetett üzletben, gazdaságban vagy háztartásban az év végével a számadásokat, a bevétel, kiadás és beruházás rovataiban lezárják, s belőle az eredményt és tanúságot a jövőre levonják, úgy helyesen cselekszünk mi is, ha városunkban a lakosság közegészségi háztartásában a számadásokat bevétel és kiadás rovataiban lezárjuk, s okulást, illetőleg a teendőket a jövőre belőlők levonjuk.

Selmeczbánya város területén 4 anyakönyvvezető hivatal van, a statistika ezen hivatalok által vezetetik, lássuk az egyes tételeket: Belváros, Rovna és Bankán lakik összesen 10091 lakos, a lefolyt évben született 388, elhalt 309, házasság kötött 80, tehát a születések 79 számmal mulják felül a halálozást, százalékban kifejezve született minden ezer lakosra 38,4%, elhalt 30,6% s így a szaporodás 7,8%.

A bélébányai és györgytárnai anyakönyvvezető kerületben lakik összesen 1520 lakos, született 79, elhalt 72, házasság kötött 12, tehát a születések száma 7-tel mulja felül a halálozást, százalékban kifejezve született minden 1000 lakosra 52,6%, elhalt 47,3% s így a szaporodás 5,3%.

A hodrnabányai anyakönyvvezető kerületben lakik összesen 2095 lakos, a lefolyt évben született 94, elhalt 68, házasság kötött 17, tehát a születések száma 26-tal több, mint a halálozást, százalékban kifejezve született minden 1000 lakosra 44,8%, elhalt 32,4% s így a szaporodás 12,4%.

A steffultói és szitnyatói anyakönyvvezető kerületben lakik 1814 lakos, a lefolyt évben született 101, elhalt 55, házasság kötött 15, tehát a születések száma 56-tal több, mint a halálozást, százalékban kifejezve született minden 1000 lakosra 55,6% elhalt 30,5% s így a szaporodás 25,1%.

TÁRCZA.

Selmeczbánya történetéből.

(Történelmi vázlat egy német nyelvű, múlt századbéli kézirat felhasználásával.)

XXIX

A Brenner-szövetkezet bukása óta csak négy év telt el, s már a kincstár nem tudta fenntartani a bányauzemet, s mint láttuk, kénytelen volt felsőbiebertárnát átadni a Brenner-szövetkezet maradványából alakult új társulatnak, melynek tagjait névszerint felsoroltuk, s mely, mivel nagyobb részük Siceli ivadéka volt, a „Siceli” társaság nevet vette föl.

A mai kor alantasabb állami tisztviselőinek, kik, és nem alptalanul, panaszkodnak a csekély fizetés miatt, szolgáljon némi vigasztalásul az, hogy jártak az állami tisztviselőkre rosszabb idők is, mint jelenleg. Így pl. 1644-ben a kincstári pénztárak oly ürességben szenvedtek, hogy valamely akkori Papakosta nem hogy emelte volna, sőt ellenkezőleg csupa irgalomból talán még beletett volna néhány fillért. A tisztviselők hónapokon át nem kaptak fizetést s állomásaikat e miatt mind elhagyták. Haidt Jeromos, bányabírósi irnok 1644. július 30-án írásbelileg jegyezte föl, hogy már hónapok óta fizetést nem kapott s így kénytelen lesz más kereset után látni, hogy megélhessen.

Tartozunk a kincstárnak azon elégtétellel, hogy az igazsághoz hiven kinyilatkoztassuk, miszerint a bányászati ügyek az új társulat kezelése alatt sem folytak jobban, mint az előtt. A munkabérek nem fizették ki rendesen s a részesek között csakhamar egyenetlenkedések kaptak lábra, mert mindegyik első akart lenni s legtöbb mellékjövédelmet élvezni a vállalatból.

De nemcsak a felsőbiebertárnai, a többi üzemenj is nagyon szomorúak voltak az állapotok, kivéve Andrásárnán, mely a Gallison örökösöké volt.

Mind a 4 anyakönyvvezető kerület lakossága kitett 15520 lelket, ezek után a születés százalékban 42,66%, a halálozás 32,47% s így a szaporodás 10,19%, azaz számmal kifejezve 158 lélek.

Legnagyobb a születési százalék a 4-ik és 2-ik kerületben, a halálozás ellenben a 2-ik és harmadik kerületben s így érthető, hogy Bélébánya és Györgytárnán daczára hogy a születési % 52,6 tett ki, de miután a halálozási százalék is magas 47,3 volt, a tiszta szaporodás 5,3 százalék volt csak, holott ezen szaporodás az 1 kerületben 7,8, a 3-ik kerületben 12,4, a 4-ik kerületben pedig hallatlan nagy 25,1 volt.

Ezen statistikai kimutatásból kiviláglik, hogy Selmeczbánya területén a nép igen gyorsan szaporodhatnék, ha a közegészségi állapotok jobbak és rendezettebbek volnának, és a halandóság nem volna oly óriási nagy, ha azt sikerülne 20% leszoritani, akkor a szaporodás ép oly nagy lehetne, mint a lefolyt évben Steffultón volt.

A város területén levő közegészségi bajokon pedig lehető volna segíteni s néhány év leforgása után ép oly fényes eredményeket felmutatni, mint a szomszédos Besztercebánya városa elért; ugyanis még 5 év előtt ott a halálozási 30 százaléknál nagyobb volt és már az 1895. évben azt sikerült 16%-ra lenyomni azaz évente minden 1000 lakos után 14-el több marad életben ma, mint 5 év előtt. Ezen szám pedig nagy jelentőségű, mert nemcsak azt mutatja, hogy 14 emberrel kevesebb hal el minden 1000 lakosból, hanem egyúttal azt is, hogy a megbetegedések is megkevesbedtek; s a munkaképesség fokozódott és a betegek ápolása és halottak eltemetésére esendő költségek is azon arányban megfogytak, tehát nemcsak emberéletben, de munkaképesség és vagyonban is megtakarítások értek el.

Jobbra fordultak a bányászati ügyek az új királyi biztos, lobkowitzi gróf Popel Ulrich Ádám megérkezéssel, ki nem csak értelmes szakember volt, de parancsolni is tudott. Az 1647. augusztus 6-án meghalt öreg Thailer Bálint helyébe bányabíróul előbb csak ideiglenesen, de november 11-én már véglegesen kinevezte az eddigi bányabírósi irnokot Haidt Jeromost, ki, mint látjuk, mégis hiven kitarzott, s nem ment mások példájára világgá. Bányaesküdek lettek: Pestalutz Tóbiás és Weisz György, irnok pedig Zweig János.

1647. szeptember 11-én bepanaszoltatott Böhm György, repesztő, hogy sokszor elmulasztja a munkáját. E miatt a bányabíró letette őt, s helyébe, a bányahűbéresek beleegyezésével, Pöschl Krisztián vajúrt választotta ki, ki már 18 éve, hogy a bányánál dolgozik „különbén pedig nagyszájú ember, tehát jó lesz őt a munkásoktól elkülöníteni”, mint a bányabírósi jegyzőkönyv mondja.

A bányászat új lendületet nyert, a szakszerű vezetés eredményei nem maradtak el. Újra mutatkoztak érczek s új kedvre lett hangolva munkás és tisztviselő.

1648. január 2-án jelenti a bányabíró, hogy a Katalin vágatban már elérték az andrástárnai érczes telért, mely nem más, mint a korháztelér. Január 7-én már annyira haladtak a munkában, hogy a közetten keresztül beszélni lehetett az andrástárnaiakkal s az nap este 6 órakor az andrástárnaiak egy bányaszékkel a biebértárnaiak vágatába lyukasztottak; a lyukat kitágítottak s mindkét részről a tiszték s a munkások kezefogtak egymással s szerencsét kívántak egymásnak. Január 10-én azután ki lett tűzve a határ, s megállapított, hogy Andrásárna az altárnás Biebértárnának heledet adni tartozik. Az első hetedet Andrásárnától és pedig 94 $\frac{1}{2}$ mázsa termelésből 13 $\frac{1}{2}$ mázsa érczet 1648 január 27-én kapta Biebértárna.

1648 január 31-én rémhir járta be a várost: Jön a török!

A halálozási arányszám még egyebet is mond és pedig, hogy Selmeczbányán a mostani egészségi viszonyok szerint a középletkor 30,8 esztendő, Besztercebányán pedig ennek kétszerese 62, az az a ki Selmeczbányán születik 30,8 Besztercebányán ellenben 62 esztendőig van kilátása élni. Minthogy az emberi test teljes kifejlődését 25 és 30 év között éri el, s ekkor lesz teljesen munkaképes és hasznos tagja a társadalomnak, Selmeczbányán pedig 30,8 a középletkor, tehát látni való, hogy a Selmeczbányai lakosság keresetképesége illetőleg vagyonszerzési képessége sokkal csekélyebb mint a szomszédos Besztercebánya városában. Még tovább lehetne ezen hasonló detuciókat fejtegetni, de izlelőül álljon csak ennyi.

Tekintsük azon körülményeket, melyek Selmeczbányán az egészségre károsan hatnak: első sorban a város talaja az. A város mondhatni sziklatalajon épült, alig van a talaj felszínén humusz és törmelékes agyag, tehát a természettől legegészségesebb, azonban ez nagy mértékben van tisztátalanná téve. A peczegődrök, a rossz csatornák, a szétszórt szemétdombok stb. ezeknek leve az altalajba, a sziklarések közé szivárog és a talajra eső csapadékok által folyton kilugozva lemosatik és a kutak vizébe kerül, innét a kutak szennyezett vize. A város illetőleg a házak és udvarok talajának szennyezettsége nemcsak a kutak vizét fertőzti meg, hanem a talajból kiáramló talajlég is fertőzi a város és a lakóházak levegőjét.

Ezen bajokon a talajnak tisztán tartása, a város helyes csatornázása, jó házi csatornák, helyesen és vízátatlanul épült pöczegődrök stb. áttal kell segíteni. A rossz kútvizeken pedig jó és bő vízvezetékekkel kell segíteni, a víz a házakba is vezetessék, hogy a lakosság a tisztaság létesítésére azzal bőven élhessen, s a ház csatornáját az elhasznált vízzel gyakran kiöblíthesse.

A vajúroknak ki lett hirdetve, hogy a törökök Benedek felé közelednek, s lehet, hogy már a legközelebbi napokban Selmeczet is megtámadják. A munkára tehát mind fegyveresen jelenjenek meg, s míg bent dolgoznak, hagyják kint a fegyvereket, de legyenek minden perczen készek a védelemre. Szerencsére az aggodalom hiába való volt.

A biebertárnaiak, úgy látszik, nem vették oly szorosra a kütüzött határt, s a határvonalon felül kivágták $\frac{3}{4}$ -ölet. No de nem is maradtak szárazon a tiszték két heti fizetés elvonásával, az illető munkásokat pedig elzárással büntették meg, s a jogtalanul kivágtolt érczet vissza kellett szolgáltatni.

De nem csak büntetni, jutalmazni is tudtak. Így Pöschl Krisztián, a nem rég kinevezett repesztő-ügyelőnek heti bére 50 denárral feljavított, mert igen jól viselte magát s a régi repesztőpor fogyasztásnak $\frac{1}{4}$ -részét megtakarította.

1648 márczius 27-én tanácskozás tartott Lobkowitz grófnál, melyen jelen voltak: Muschlitz ezredes Ehrenreutter, Reutter, Steifenegger és a biebertárnai kisebb részesek, s mely tanácskozásnál, a tiszték jelenlétében 21 pontban hoztak szükséges és czélszerűnek ígérkező határozatokat. Ezek közül csak azokat soroljuk fel, melyek a nem szakemberre nézve is érdekesek lehetnek; így pl. a 10 pont kimondja, hogy az ügyes, szorgalmas vajúrokból repesztők, ezekből ügyelők, ügyelőköl sáfárok és ezekből bányatisztek választandók. Mint látjuk, az előmenetelnek tehát nem volt akadály vetve. A 12-ik pontért sem haragudnának némelyek, ha az most is érvényben volna, s mely így szól, hogy megengedtetik, hogy a tisztéknek hetenként 32 meszely (Seitel) bor és 2 reggeliért 4 forint elszámoltassék; hogyha pedig ezekre több költség menne. azt külön kell igazolni és részletezni.

(Folyt. köv.)

